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quando v ie tate la quotazioni e quando f a t e I 
che p?r due anni il pubbl ico sia comple ta -
mente privo di guida: voi portate un danno 
dove volete procurare un vantaggio . Men-
tre qui lo scopo della disposiz ione sarebb e 
di porre il pubbl ico iti guardia, voi tog l ie t e 
al pubbl ico stesso un mezzo di tute la . 

Quindi mi dichiaro rec isamente a v v e r s o 
a questa disposizione. Bisogna, nelle cos e 
economiche sopratutto , adattarsi al s i s tema 
della l ibertà che corregge se stessa. 

Certamente la l ibertà impl ica la possibi-
l ità di errori e di abusi , ma credo che nes-
suno al mondo crederà di avere con questo 
articolo v ie ta to gli abusi . Credo invece che , 
con questo articolo, si to lga al pubbl ico la 
possibi l i tà di tute la su certi valori . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

G I O V A N E L L I E D O A R D O , relatore. Gli 
articoli 11 e 12 del disegno di legge spie-
gano chiaramente il loro contenuto. Nel-
l'articolo 11 si dice che sono ammessi di di-
ritto i tali e tali altri t i tol i alla quotazione 
di borsa, l 'articolo 12 invece indica quali 
t itoli possano essere ammessi a questa quo-
tazione. 

Cominciamo dal dire che nessuno può 
opporsi a che sia contrat tato un t i tolo nella 
Borsa: sarà ammesso alla contrattazione, ma 
non alla quotazione di borsa. 

In quanto ai bilanci delle Società ano-
nime che vogl iono avere i loro t itol i quo-
tat i alla Borsa, e che qui abbiamo pre-
scritto che debbano avere già i due bilanci 
approvati , la quest ione non è nuova: venne 
d ibat tuta lungamente dal Consiglio supe-
riore del commercio, vennero interrogate 
t u t t e le Camere di commercio, ed una Ca-
mera di commercio che è molto cara al col-
lega Luzzatto , è l 'unica la quale abbia fa t to 
osservazioni contro la quotazione dei t itoli 
delle società anonime dopo l 'approvazione 
di due bilanci consecut ivi per due anni: la 
Camera di commercio di Milano si è dimo-
strata chiaramente contraria, ed invece le 
altre Camere di commercio hanno tut te ac-
ce t ta to il s is tema dei due anni. Qualcuna 
è anche andata più in là: ha proposto tre 
anni. Il Consiglio superiore del commercio 
ha det to che due anni credeva bastassero, 
sull 'esempio di legislazioni estere. 

Quindi la Commissione insiste perchè sia 
mantenuto il capoverso ul t imo dell'arti-
colo 12 del disegno di legge. 

D e b b o dare ora una breve spiegazione 
circa l 'ult ima aggiunta proposta all'arti-

colo 12, cioè che la d o m a n d a di quotazione 
dei t i tol i delle Società anon ime debba ema-
nare dal Consiglio d 'amminis traz ione della 
medesima società. Questo si propose'perchè 
in talune Borse si è verif icato il fa t to strano 
che la quotaz ione di t i tol i di soc ietà anoni-
me sia s tata d o m a n d a t a da altri interessati 
contro l' interesse medes imo della soc ie tà 
anonima, la quale non v o l e v a asso lutamente 
che i suoi t i tol i sfuggissero dalla libera con-
trattaz ione e fossero so t topos t i alla valuta-
zione di borsa, ai cont inui rialzi e ribassi 
dei corsi di borsa. Questa è la ragione del-
l 'aggiunta contenuta in quel capoverso. 

E poiché ho facoltà di parlare, prendendo 
at to delle dichiarazioni f a t t e dal ministro di 
grazia e giustizia, d'accordo col suo collega 
dell'agricoltura, riguardo alla legge sulle 
società anonime, e a nome della Commis-
missione, propongo il seguente ordine del 
giorno : 

« La Camera, udi te le dichiarazioni del 
Governo intorno al disegno di legge per la 
riforma della legge sulle soeietà anonime, 
fa vot i per la pronta presentazione del di-
segno di legge ». 

(Commenti). 

LUZZATTO RICCARDO. Concreto ora 
la mia proposta. . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Luzzat to , ri-
peto a lei l 'osservazione fa t ta al l 'onorevole 
Teofìlo Rossi. Le proposte fa t te in questa 
forma non sono val ide. 

H a facoltà di parlare, onorevole mi-
nistro di agricoltura. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. N o n esito a dichia-
rare che accet to l 'ordine del giorno pro-
posto dalla Commiss ione. 

Il disegno di legge sulle Società anonime 
è s tato esaminato dai due Ministeri com-
petenti , quello di grazia e giustizia e quello 
di agricoltura. Ora è s o t t o p o s t o al l 'esame 
della Commissione p e r l a riforma del Codice 
di commercio . Io spero che questa Com-
missione, tenuto conto del desiderio della 
Camera, affretterà i suoi s tudi e i suoi la-
vori. 

E d ora poche parole a l l 'onorevole Ric-
cardo Luzzatto . 

È chiaro che s iccome l'articolo parla so-
lamente di quotazioni , si riferisce a queste 
so l tanto : s ' intende d'altro lato che rimane 
libera la contrat taz ione e nessuno può impe-
dirla, non occorre dirlo. Certamente non si 
vogl iono e non si possono impedire le contrat-


